

供一九九九年七月十二日會議討論

立法會福利事務委員會與民政事務委員會
聯席會議

青年服務開支範疇全面檢討

引言

本文件旨在說明青年服務開支範疇全面檢討的背景和進展。

2. 開支範疇全面檢討(下稱“檢討”)是資源增值計劃的一部分，目的是研究政府工作的各個主要政策範疇。檢討初期所涉及的工作包括：審查政府各局和部門以至各資助機構在個別政策範疇的開支；針對社會需要，清楚釐定有關政策範疇所須達致的目標和成效，而尤其重要的是，審慎地重新評估現時獲撥款資助的工作和服務是否仍切合社會需要，並且能達致有關目標和成效。

3. 因此，這項檢討是由上而下展開，以政策方針為主導，主要針對基本問題。透過檢討，我們希望能夠決定是否應終止或逐步終止那些已不再切合社會需要的工作和服務，或是應製訂策略，為市民提供其他形式的新服務，以確

保能達致更大的成本效益。不過，我們強調，檢討的目的並非要削減開支，而是希望能夠更合理地運用資源，特別是在這個困難時期，更有需要確保撥作公營部門開支的款項運用得宜，物超所值。

青年服務開支範疇的全面檢討

4. 政府在提供各類青年服務所需的經常性開支，涉及多個決策局和部門的工作，而這些工作則分屬衛生福利局局長、民政事務局局長和教育統籌局局長所負責的政策範疇。我們估計，每年用於這些青年服務的經常開支約為 14 億元，主要用於以下幾方面 —

- (a) 兒童和青年中心服務(5.507 億元)；
- (b) 學校社會工作服務(1.829 億元)；
- (c) 邊緣青年住宿院舍服務(1.859 億元)；
- (d) 學校課外活動、計劃、津貼和獎項，以及各項教育服務(1.359 億元)。

5. 由於所涉及開支龐大，而社會又期望我們的年青一代能夠為建設香港的未來多盡一分力量，因此我們決定對青年服務的開支範疇進行全面檢討。民政事務局獲選為負責統籌這項檢討的決策局。民政事務局局長已成立一個跨部門的督導委員會，負責監督整項青年服務開支範疇的全面檢討，以及提出有關建議。

6. 這項檢討旨在明確勾劃出青年服務施政方針所涉及的政策、工作和資源，而更重要的目標，是要就如何最合理運用現時分配予青年工作和服務的資源提出建議，以為市民帶來最大的裨益。

7. 社會人士的支持和意見對這項檢討非常重要，因此，我們已就進行這項檢討的最佳方式徵詢青年事務委員會(下稱“委員會”)的意見。委員會對這項檢討表示支持，並為此成立了一個工作小組，以及邀請了來自教育和青年服務界別的人士擔任增選委員。工作小組會在與這項檢討有關的事宜方面，特別是在進行公眾諮詢的過程中，與當局緊密合作。

未來路向

8. 效率促進組所聘請的顧問現正協助督導委員會進行檢討。我們希望可為政府制訂一套全面的青年服務施政方針及成效重點，並使現有工作和開支切合有關方針和重點。此外，我們亦會提出各項建議，俾能重新安排資源和工作，以應付社會現有的需要。我們會在檢討過程中緊密徵詢青年事務委員會的意見。

民政事務局

一九九九年七月五日